
वंशागित तथा आणिवक आधार 

1. िनन मे ं से कौन-सी जोड़ी बेमेल है  

(A) यरूीस - एिडनीन और गआुनीन

(B) िपिरिमडीस - साइटोसीन और यरेूिसल

(C) यिूलयोसाइस - एिडनोसीन और थाइिमडीन

(D) DNA - मलू जैव अण ु| Ans- D

2. यिद एक द्िवरजकुीय DNA मे ं 20% साइटोसीन है, तो इसमे ं एिडनीन
का पितशत या होगा  

(A) 20%

(B) 40%

(C) 30%

(D) 60% | Ans- C

3. िहटोन पोटीस है ं 

(A) ारीय, ऋणावेिशत

(B) ारीय, धनावेिशत

(C) अलीय, धनावेिशत

(D) अलीय, ऋणावेिशत | Ans- B

4. यिद DNA के एक रजकु मे ं ारो ंका म atgcatgca है, तो
सपूरक रजकु पर ारो ंका म या होगा  

(A) ATGCATGCA

(B) AUGCAUGCA

(C) TACGTACGT

(D) UACGUACGU | Ans- C

5. RNA िनन का अनवुांिशक पदाथ है 

(A) पोकैिरयोस

(B) यकैूिरयोस

(C) टोबैको माजैक वायरस (TMV)



(D) ई. कोलाई | Ans- C

6. RNA के मायम से DNA संलेषण को िनन ारा समझाया गया 

(A) सेल डोगमा िरवस

(B) युम अनलुखेन

(C) टेमीिनम

(D) उपरोत सभी | Ans- D

7. DNA के द्िवकुडिलत नमनेू मे ं पयेक ार युम अगले युम से िकतनी
दूर िथत होती है 

(A) 2 nm

(B) 3.4 nm

(C) 34 nm

(D) 0.34 nm | Ans- D

8. एक DNA रजकु मे ं यूिलयोटाइड्स एक-दूसरे से इसके ारा जड़ेु
होते है ं 

(A) लाइकोिसिडक बध

(B) फॉफोडाइएटर बध

(C) पेटाइड बध

(D) हाइोजन बध | Ans- B

9. एक DNA अण ुके एक पॉलीयूिलयोटाइड मे ं A + T/G + C का
अनपुात 0.3 है । सपूण DNA अण ुमे ं A + G/T + C का अनपुात या
होगा  

(A) 0.3

(B) 0.6

(C) 1.2

(D) 1 | Ans- D

10. ोमेिटन की संरचना मे ं िदखने वाले 'सू पर मोती' (Beads on
strand) को इलेटॉन माइोकोप मे ं देखने पर कहते है ं 



(A) यिूलयोटाइस

(B) यिूलयोसाइस

(C) िहटोन अटक

(D) यूिलयोसोस | Ans- D

11. यिद एक वायरस के DNA को 32P से और पोटीन को 358 से
नामांिकत करते है ं, तो टांसडशन के बाद कौन सा अण-ुजीवावीय
कोिशकाओ ंके अंदर उपिथत होगा  

(A) केवल 32p

(B) केवल 35g

(C) 35S व 32p दोनों

(D) कोई भी अण ुकोिशका के अंदर उपिथत नही ंहोगा। | Ans- A

12. िनन मे ं से िकस पिया को मीसेसन और टाल ारा पायोिगक प
से पमािणत िकया गया  

(A) पातरण

(B) पारमण

(C) अद्धसंरी DNA पितकृितकरण

(D) सेल डोमा | Ans- C

13. यह पमािणत करने के िलये िक. DNA एक अनवुांिशक पदाथ है हष
और चेस (1952) ने अपने पयोगो ंमे ं कौन से समथािनको ं(Isotopes)
का उपयोग िकया  

(A) 35S और 15N

(B) 32p और 35S

(C) 32P और 15N

(D) 14N और 15N | Ans- B

14. अद्ध-संरी DNA पितकृितकरण के िलये पथम पमािणत पयोग िनन
पर दशाया गया था 

(A) ेटोकोकस यमूोनी

(B) इचेिरिचया कोलाई



(C) यरूोपोरा ासा

(D) रैटस रैटस | Ans- B

15. DNA पितकृितकरण कोिशका च की ........ अवथा मे ं होता है।

(A) G1

(B) S

(C) G2

(D) M | Ans- B

16. एजाइमो ंका उनसे संबंिधत कायो से सही मेल को चिुनए । 

(A) DNA पॉलीमरेस - DNA रजकुो ंका संलषेण

(B) हेलीकेस - DNA हेिलस का अकुडलन

(C) लाइगेज - छोटे DNA टुकड़ो ंका आपस म जड़ुना

(D) सभी सही है। | Ans- D

17. DNA पॉलीमरेस के अलावा DNA संलेषण मे ं कौन से एजाइस
भाग लेते है ं  

(A) टोपोआइसोमरेस

(B) हेलीकेस

(C) RNA पोइमसे

(D) उपरोत सभी | Ans- D

18. अनलेुखन के दौरान DNA का वह थल जहाँ RNA पॉलीमरेस
जड़ुता है, कहलाता है 

(A) उनायक

(B) रेयलूटेर

(C) िरसेटर

(D) इहेसर (पेरक) | Ans- A

19. यिद DNA मे ं ारो ंका म gettaggcaa है, तो इसके अनलेुख मे ं
ारो ंका म होगा 



(A) GCTTAGGAA

(B) CGAATCCGTT

(C) CGAAUCCGUU

(D) AACGGAUUCG | Ans- C

20. यूकैिरयोट्स मे ं अनलेुखन मे ं, िवषमांगी केदकीय RNA (hnRNA)
िनन ारा अनलेुिखत होता है 

(A) RNA पॉलीमरेस I

(B) RNA पॉलीमरेस II

(C) RNA पॉलीमरेस III

(D) उपरोत सभी | Ans- B

21. यूकैिरयोट्स मे ं संरचनामक जीस मे ं कूिटत और अकूिटत अनुम
मश : (i) और (II) कहलाते है।ं 

(A) (i) उनायक, (ii) पचालक

(B) (i) अयतेक, (ii) यतेक

(C) यतेक, (ii) अयतेक

(D) (i) इहैसर, (ii) साइलेसर | Ans- C

22. यिद DNA रजकु के कूटलेखन रजकु मे ं ारो ंका म attegatg
है तो mRNA मे ं ारो ंका म होगा 

(A) TAAGCTAC

(B) UAAGCUAC

(C) ATTCGATG

(D) AUUCGAUG | Ans- D

23. पॉलीिसटॉिनक संवाहक RNA (mRNA) साधारणत : िमलता है 

(A) बैटीिरया म

(B) पोकैिरयोटस म

(C) यकैूिरयोस म

(D) (a) व (b) दोनो ंमे ं | Ans- D



24. यूकैिरयोट्स मे ं, पाथिमक अनलेुख के संसाधन की पिया मे ं शािमल
होता है 

(A) अयतेक का िनकासन

(B) 5' िसरे पर आछादन

(C) 3' िसरे पर पुछन (पॉलीएिडनायलशेन)

(D) उपरोत सभी | Ans- D

25. DNA के एक रजकु से अनवुांिशक सचूनाओ ंके पितिलिपकरण
(Copy) की पिया को कहते है ं 

(A) पितकृितकरण

(B) अनलेुखन

(C) अनुपण

(D) युम अनलुखेन | Ans- B

26. अनलेुखन इकाई 

(A) TATA बॉस म साथ पारभं होती है

(B) पैलेस े स ेशु होकर रो (rho) कारक के साथ समात होती है

(C) उनायक े मे ं आरंभ होती है और समापन े मे ं समात होती है

(D) CAAT े स ेपारभं होती है | Ans- C

27. कुछ अमीनो अल एक से अिधक पकटो ंारा कूिटत होते है ं, इसिलये
अनवुांिशक कूट होते है ं 

(A) अंशछादन

(B) अपहािसत

(C) ढुलमलु (Wobbled)

(D) असिंदध | Ans- B

28. वह उपिरवतन िजसमे ं एक जीन मे ं एक ार युम का योग, िवलोपन
या िवथापन होता है, उसे कहते है ं 

(A) िबद ुउपिरवतन

(B) लीथल उपिरवतन



(C) साइलेट उपिरवतन

(D) िरोगेिसव उपिरवतन | Ans- A

29. तीन पकूट जो पॉलीपेटाइड ृंखला संलेषण का समापन करते है ं 

(A) UAA, UAG, GUA

(B) UAA, UAG, UGA

(C) UAA, UGA, UUA

(D) UGU, UAG, UGA | Ans- B

30. अमीनो अल जो एकल पकूट ारा िविशट होते है 

(A) िफनाइल एलानाइन और आिजनीन

(B) िटटोफैन और मेिथयोनीन

(C) वेलीन और पोलीन

(D) मिेथयोनीन और आिजनीन | Ans- B

31. tRNA का अमीनो अल एसेटर िसरा िथत होता है 

(A) 5' िसरे पर

(B) 3' िसरे पर

(C) T( )C लपू पर

(D) DHU लपू पर | Ans- B

32. अनुपण के दौरान सिियत अमीनो अल tRNA से जड़ुते है।ं इस
पिया को सामायतः कहते है ं 

(A) tRNA का आवेशन

(B) tRNA का अनावेशन

(C) tRNA का अमीनोएसायलशेन

(D) (a) व (c) दोनो।ं | Ans- D

33. पोटीन संलेषण के दौरान कौन-सा RNA अमीनो अलो ंको अमीनो
अल पूल से mRNA तक ले जाता है  

(A) rRNA



(B) mRNA

(C) tRNA

(D) hnRNA | Ans- C

34. DNA रजकु के यूिलयोटाइड वह म िजससे यह mRNA
अनलेुिखत (Transcribed) हुआ है 

(A) TAC AAA TAC GGA CCA AGA ATT

(B) AUG UUU AUG CCU GUU UCU UAA

(C) UAC AAA UAC GGA CAA AGA AUU

(D) ATG TTT ATG CCT GTT TCT TAA | Ans- A

35. एक mRNA अण ुमे ं अनटासलेटेड े (UTRs) िनन पर
उपिथत होते है ं 

(A) 5' िसरे पर (पारभंन पकूट स ेपहल)े

(B) 3' िसरे पर (समापन पकूट के बाद)

(C) (a) और (b) दोनों

(D) mRNA म कोई UTRs उपिथत नही ंहोते । | Ans- C

36. एक ओपेरॉन की अिभयित के दौरान RNA पॉलीमरेस िनन से
जड़ुता है 

(A) सरंचनामक जीन

(B) िनयामक जीन

(C) पचालक

(D) उनायक | Ans- D

37. मनुय मे ं िनधा िरत जीस की संया होती है 

(A) 3,000

(B) 80,000

(C) 20,500

(D) 3 x 109 | Ans- C



38. एक DNA रजकु मे ं यूिलयोटाइड्स एक साथ िनन ारा जड़ेु होते
है ं 

(A) लाइकोिसिडक

(B) फाफोडायएटर बध

(C) पेटाइड बध

(D) हाइोजन बध | Ans- B

39. डीऑसीराइबोस और राइबोस दोनो ंशक राओ ंके एक वग से संबंिधत
है ं, िजसे कहते है ं 

(A) ायोसजे

(B) हेसोसजे

(C) पेटोसेज

(D) पॉलीसकेराइस | Ans- C

40. DNA और िहटोन पर कुल िवतु आवेश होता है 

(A) दोनो ंधनामक

(B) दोनो ंऋणामक

(C) मशः ऋणामक और धनामक

(D) शूय | Ans- C

41. AUG के संबंध मे ं िनन मे ं से कौन-सा कथन सही है  

(A) यह केवल मिेथयोनीन के िलए कूट करता है।

(B) यह एक आरभंन पकूट भी है

(C) यह पोकैिरयोस और यकैूिरयोस दोनो ंम मिेथयोनीन के िलय ेकोड करता है।

(D) उपरोत सभी | Ans- D

42. वे मानव गणुसू िजसमे ं सबसे अिधक और सबसे कम संया मे ं जीस
होते है ं, वे मश : है ं 

(A) गणुसू 21 और Y

(B) गणुसू 1 और X

(C) गणुसू 1 और Y



(D) गणुसू X और Y | Ans- C

43. DNA अणओु ंका असतत ्संलेषण एक रजकु मे ं होता है ं योिंक 

(A) संलिेषत DNA अण ुबहुत लबे होते ह।

(B) DNA आधािरत DNA पॉलीमरेस केवल एक िदशा मे ं ही (5'→ 3') बहुलकीकरण को उपेिरत करता है।

(C) यह एक बहुत पभावशाली पिया है

(D) DNA लाइगेज की एक भिूमका होनी चािहय े। | Ans- B

44. RNA पॉलीमरेस अनलेुखन के िनन मे ं से कौन-से चरण को उपेिरत
करता है  

(A) आरभंन

(B) दीघकरण

(C) समापन

(D) उपरोत सभी | Ans- D

45. जीन अिभयित का िनयंण इस तर पर होता है 

(A) DNA पितकृितकरण

(B) अनलेुखन

(C) अनुपण

(D) उपरोत म स ेकोई नही ं| Ans- B

46. िनन मे ं से मनुय का िपछला पूणप से अनुिमत गणुसू है 

(A) गणुसू 1

(B) गणुसू 11

(C) गणुसू 21

(D) गणुसू-X | Ans- A

47. कुछ िवषाणओु ंमे ं, DNA का संलेषण RNA का एक टेपलेट के प
मे ं उपयोग करके होता है। इस पकार के DNA को कहते है ं 

(A) A-DNA

(B) B-DNA



(C) cDNA

(D) rDNA | Ans- C

48. RNA पॉलीमरेस होलोएजाइम अनलेुिखत करता है 

(A) उनायक, सरंचनामक जीन और समापन े को

(B) उनायक और समापक े को

(C) सरंचनामक जीन और समापक े को

(D) केवल संरचनामक जीन को | Ans- D

49. यिद mRNA के एक पकूद मे ं ार म 5'-aug-3' है, तो इसके साथ
युम बनाने वाले tRNA का म होगा 

(A) 5'-UAC-3'

(B) 5'-AUG-3'

(C) 5'-CAU-3'

(D) 5'-GUA-3' | Ans- B

50. अमीनो अल tRNA से जड़ेु ंगे उसके 

(A) 5'-िसरो ंपर

(B) 3'-िसरो ंपर

(C) पितपकूट थल पर

(D) DHU लपू पर | Ans- B

51. अनुपण को पारंभ करने के िलये mRNA पहले जड़ुता है 

(A) छोटी राइबोसोमल उपइकाई से

(B) बड़ी राइबोसोमल उपइकाई से

(C) परेू राबोसोम से

(D) ऐसी कोई िविशटता नही ंहोती। | Ans- A

52. ई. कोलाई मे ं लैक ओपेरॉन की सियता तब आरंभ होती है, जब- 

(A) लैटोज उपिथत होता है और यह दमनकारी से जड़ुता है।

(B) दमनकारी, पचालक स ेजड़ुता है।



(C) RNA पॉलीमरेस पचालक स ेजड़ुता है

(D) लैटोज उपिथत होता है और यह RNA पॉलीमरेस स ेजड़ुता है। | Ans- A

53. DNA द्िवगणुीन यह भी कहलाता है - 

(A) पितकृित करण

(B) पारमण

(C) अनवुादन

(D) अनलुखेन | Ans- B

54. लेग ऑपरेशन का घटक नही ंहै- 

(A) पाइमर जीन

(B) पोमोटर जीन

(C) सरंचनामक जीन

(D) िनयामक जीन | Ans- A

55. ओकाजाकी खड है - 

(A) RNA पाइमस

(B) लीिडंग थ पर RNA के छोटे खड

(C) लेिजंग टेडं पर DNA के छोटे खड

(D) इनम स ेकोई नही ं| Ans- C

56. DNA से पय प मे ं संलेषण नही ंिकया जा सकता - 

(A) m-RNA

(B) t-RNA

(C) r-RNA

(D) पोटीन का | Ans- D

57. िटटोफैन ऑपरेशन िकस पकार के तं को दशाता है  

(A) पेरणीय

(B) दमनकारी

(C) इनम A एवम B दोनों



(D) इनम स ेकोई नही | Ans- B

58. जीन को िसटॉन,िरकॉन एवं यूटॉन के प मे ं िकसने पिरभािषत
िकया था  

(A) जैकब एवं मोनोद

(B) िबटन एवं डेिवडसन

(C) वाटसन एवं िक

(D) बेजंर | Ans- D

59. लैक ऑपरेरॉन मे ं लैटोस या काय करता है - 

(A) िनयंक

(B) पेरक

(C) अवरोधक

(D) इनम हर पकार | Ans- B

60. िनयंक जीन को या कहा जाता है ं  

(A) िनरोधक जीन

(B) िरपेसर

(C) ऑपरेटर जीन

(D) पोमोटर जीन | Ans- A

61. यकैुिरओट्स मे ं पाए जाने वाले नॉनकोिडंग म को या कहते है 

(A) पोमोटर

(B) इसोन

(C) इटोन

(D) िवखिंडत जीन | Ans- C

62. आनवंुिशक कूट मे ं िकतने कूट होते है  

(A) 4

(B) 16



(C) 32

(D) 64 | Ans- D

63. ऑपेरॉन मॉडल पतािवत िकया था- 

(A) वॉटसन तथा िक ने

(B) िनरेनवग ने

(C) जेकॉब तथा मोनड ने

(D) इनम स ेकोई नही ं| Ans- C

64. DNA अण ुमे ं साइटोिसन 18% है। एिडिनन का पितशत है - 

(A) 64

(B) 36

(C) 82

(D) 32 | Ans- C

65. एक ही अनुम मे ं DNA खंड जड़ुते है ं- 

(A) DNA लाइगेज ारा

(B) RNA पॉलीमरेज ारा

(C) हेिलकेज ारा

(D) DNA पॉलीमरेज ारा | Ans- B

66. एक जाित के िलए अनपुात िनयम है - 

(A) T + C/G + A

(B) A + C/T + G

(C) G + C/A +T

(D) A + C/C +T | Ans- B

67. DNA िरपेयिरंग होती है- 

(A) DNA पॉलीमरेज I ारा

(B) DNA पॉलीमरेज II ारा

(C) दोनो ंA और B



(D) लाइगेज | Ans- B

68. राइबोटाइड बना होता है - 

(A) राइबोज + फाफेट + यूरेिसल

(B) डीऑिसराइबोस + यरेूिसल + फाफेट

(C) थाइमीन + राइबोस + फाफेट

(D) डीऑिसराइबोस + फाफेट + एडेनीन | Ans- A

69. DNA अण ुके यिुलयोटाइडो का पूरक होता है - 

(A) tRNA का नाइोजनी बेस

(B) mRNA का नाइटोजनी बेस

(C) राइबोसोम का RNA

(D) इनम ेकोई नही | Ans- B

70. पोटीन संलेषण मे ं एिमनो अल को सिय करने मे ं िकसकी
आवयकता होती है ं  

(A) AMP

(B) ADP

(C) GTP

(D) ATP | Ans- D

71. एक जीन एक एजंाइम िसांत को िकहोनें पितपािदत िकया  

(A) मसेेसन एवम टाल

(B) एवरी एवम मैकाथ

(C) बीड़ल एवम टैटम

(D) टेिमन एवम बैिटमोर | Ans- C

72. िकस िजनके साथ एजंाइम RNA पॉलीमेरेज जटुा हुआ रहता है  

(A) िनयंक जीन

(B) पोमोटर जीन

(C) सरंचनामक जीन



(D) ऑपरेटन जीन | Ans- B

73. लैक ऑपेरॉन मे ं िकतने संरचनामक जीन पाए जाते है ं  

(A) तीन

(B) पॉच

(C) एक

(D) इनम कोई नही ं| Ans- A

74. िकसके पयोग ारा यह पता चला िक आनवुांिशक कोड िक् कोड
होता है  

(A) सव तथा चजे

(B) मॉगन तथा टटवट

(C) बीबर तथा टॉटम

(D) नीरेनबग तथा मथाई | Ans- D

75. B-DNA की कंुडिलनी मे ं एक च होता है लगभग- 

(A) 20 A

(B) 2 nm

(C) 20 nm

(D) 34 nm | Ans- C

76. DNA के पाइिरिमिडन मे ं पाया जाता है - 

(A) थायमीन एवं साइटोिसन

(B) एडीनीन एवं गजुपािनन

(C) साइटोिंसन एवम यरेुिसल

(D) थायिमन एवम यरेुिसल | Ans- A

77. RNA के िकस प मे ं लोजर लीफ के समान संरचना होती है  

(A) tRNA

(B) rRNA

(C) hnRNA



(D) mRNA | Ans- A

78. पितकोडोन या एटंीकोडोन पाते जाते है ं- 

(A) DNA पर

(B) tRNA पर

(C) rRNA पर

(D) mRNA पर | Ans- B

79. DNA संलेषण के समय बनने वाला खंड है- 

(A) पॉलीमरेज खडं

(B) RNA खडं

(C) ओकाजाकी खंड

(D) RNA पाइमर | Ans- C

80. जंक DNA िकसको कहा जाता है ं  

(A) कोिडंग म

(B) नॉनकोिडंग म

(C) पामोटोर जीन

(D) िहटोन पोिटन | Ans- B

81. हेटेरोिजनस mRNA से mRNA बनने मे ं िकस िया से मदद
िमलती है ं  

(A) ांसिशन

(B) ांसलशेन

(C) ांसफॉरमशेन

(D) पलाइिसंग | Ans- D

82. यूकैिरओट्स के DNA मे ं एक ही नाइटोजन बेस के बारंबार उपिथत
थे को या कहते है ं  

(A) जगं जीन

(B) जिंपगं जीन



(C) इसोन

(D) िरडडैट DNA | Ans- D

83. पेरक-िरपेसर कॉलेस को या कहते है ं  

(A) एपोिरपेसर

(B) िविशट पेरक

(C) कोिरपेसर

(D) अवरोधक | Ans- C

84. टांसफर RNA मे ं पाए जाने वाले तीन ारको ंका म जो संदेशवाहक
RNA कोडोन से बांधता है, कहलाता है- 

(A) िक्

(B) नॉनसस कोडोन

(C) एटंीकोडोन

(D) समापन कोडोन | Ans- C

85. पारंभन कोडोन है- 

(A) UUU

(B) AUG

(C) UAG

(D) UGA | Ans- B

86. एक टांसिशन इकाई मे ं म से इटोन का िनकालना तथा एसॉन
का जोड़ना कहलाता है- 

(A) टेिलगं

(B) ांसफॉरमशेन

(C) क िपगं

(D) लाईिसंग | Ans- D

87. यूिलक अल पॉलीमर है- 

(A) यूिलयोटाइड का



(B) यिूलयोसाइड का

(C) अमीनो अल का

(D) यिूलयोपोटीन का | Ans- A

88. पोटीन संलेषण मे ं अमीनो अल का अनुम िकसके अनुम ारा
िनधा िरत होता है  

(A) cDNA

(B) rRNA

(C) tRNA

(D) mRNA | Ans- D

89. DNA डुलेस का कंुडलीकरण है- 

(A) वामावत

(B) दिणावत

(C) समांतर

(D) य ेसभी | Ans- C

90. DNA ी-कंुडिलनी मॉडल िदया- 

(A) नोल एवं रका ने

(B) खरुाना ने

(C) वाटसन व िक ने

(D) पीटल ेने | Ans- C

91. DNA ीगणुन मे ं िकस एजंाइम की मुय भिूमका रहती है  

(A) लाइगेज

(B) RNA पॉलमरेज

(C) DNA पॉलीमेरेज

(D) िरवस ोसकृपटेज | Ans- C

92. िननिलिखत मे ं कौन चेन समापन कोडोन है- 

(A) AUG



(B) GUG

(C) UAA

(D) ACC | Ans- C

93. पोटीन संलेषण मे ं दो एिमनो अलो ंके बीच िकस पकार का बंद बनता
है  

(A) पेटाइड

(B) हाइोजन

(C) यिूलयोटाइड

(D) यिूलयोसाइड | Ans- A

94. DNA िफंगरिपंट का या काय है 

(A) सतंान के सही माता-िपता की पहचान करना

(B) फॉरिसक िवान पयोगशाला म अपरािधयो ंकी पहचान क रना

(C) सिंदध माता-िपता की जानकारी पात करना

(D) इनमे ं सभी | Ans- D

95. अनलेुखन के समय यिद DNA वलयक के यूिलयोटाइड म को
ATACG ारा कोिडत िकया जाता है ं, तो mRAN मे ं यिुलयोटाइड का
वलयक होगा- 

(A) UATgc

(B) tatgc

(C) tctgc

(D) uaugc | Ans- D

96. एक आनवंुिशक थल के उपिरवतन के बाद िनन मे ं से िकसके
पिरवतन के कारण एक जीव मे ं पिरवतन होता है  

(A) पोटीन सरंचना

(B) पोटीन संलषेण पैटन

(C) DNA पितकृितकरण

(D) RNA अनलेुखन पैटन  | Ans- D



97. RNA के पाइरीमीिडन मे ं पाया जाता है - 

(A) साइटोिसन एवं थायमीन

(B) एडीनीन एवं गआुनीन

(C) साइटोिसन एवं यूरािसल

(D) थायमीन एवं यरुािसल | Ans- C

98. पोटीन संलेषण के समय एक थान पर पिया क जाती है।
िननिलिखत मे ं से उस समहू को बताइए िजसमे ं तीनो ंमे ं से एक इसे रोकता
है- 

(A) UUC, UUA, UAC

(B) UAG, UGA, UAA

(C) UUG, UCA, UCG

(D) UU, UCC, UAU | Ans- B

99. िवषाण ुिरिलकेशन के िकस पकार के ारा िवषाण ुकोिशका मे ं पवेश
करता है, िरिलकेशन के पचात कोिशका को नट करता है तथा नया
िवषाण ुमुत होता है- 

(A) लायिटक

(B) लायसोजेिनक

(C) िरिपओजेिनक

(D) A एवं B दोनो ं| Ans- D

100. टांसिशन की समाित िकसके ारा होती है  

(A) को-पोटीन के ारा

(B) िसगमा फैटर के ारा

(C) रो-पोटीन ारा

(D) ओमगेा फैटर के ारा | Ans- C

101. DNA से RNA की िभनता है - 

(A) फाफेट रहने म

(B) राइबोस रहने मे ं



(C) डीऑिस राइबोज रहने म

(D) साइटोिसन रहने म | Ans- B

102. DNA का एक जीवाण ुकोिशका से दूसरे जीवाण ुकोिशका मे ं जीवाणु
भोजी ारा थानांतरण को या कहते हैं 

(A) ांसफॉरमशेन या पांतरण

(B) टांसडशन

(C) इनवसन

(D) ांसलशेन | Ans- B

103. िननिलिखत जोड़ो ंमे ं कौन RNA मे ं िमलता है- 

(A) एडीिनन एवं यूरेिसल

(B) ांसडशन

(C) ांसिशन

(D) ांसलशेन | Ans- A

104. DNA से mRNA बनने की िया को कहते है ं- 

(A) पांतरण

(B) ांसडशन

(C) टांसिशन

(D) ांसलशेन | Ans- C

105. मेसेसन एवं टाल के पयोग मे ं ई-कोलाई के DNA को लेबल िकया
गया- 

(A) भारी नाइटोजन से

(B) ऑसीजन से

(C) रेिडयम से

(D) सफर स े| Ans- A

106. मका मे ं जंिपंग जीन की खोज की थी - 

(A) गूो िड वीज ने



(B) टी० एच० मागन ने

(C) बारबरा मैकलीनटोक ने

(D) मडल ने | Ans- C

107. DNA के कूट म कहलाते है ं- 

(A) एसॉन

(B) इॉन

(C) मलूाभासक

(D) िसॉन | Ans- A

108. िनन मे ं से कौन घलुनशील RNA कहलाता है- 

(A) r-RNA

(B) t-RNA

(C) m-RNA

(D) hn-RNA | Ans- B

109. िनन मे ं से कौन सा RNA कुल कोिशकीय RNA का लगभग
10-20% होता है - 

(A) m-RNA

(B) r-RNA

(C) t-RNA

(D) hn-RNA | Ans- C

110. कूट रिहत DNA म कहलाता है- 

(A) एसॉन

(B) इटान

(C) िसॉन

(D) इनम स ेकोई नही ं| Ans- B

111. आरंभक कोडोन है- 

(A) AUG



(B) UUU

(C) UAG

(D) AAG | Ans- A

112. जीवाणओु ंमे ं जीन िनयंण पदिशत िकया- 

(A) जैकब एवं मोनॉड ने

(B) िवडल एवं टेटम ने

(C) टेिमन एवं बाटीमीर ने

(D) कोरेनबग | Ans- A

113. िननिलिखत मे ं से कौन जीन कुट या अनवुांिशक कूट का पमखु
अिभलण नही ंहै  

(A) अपभटता

(B) सिंदधता

(C) सावभौिमकता

(D) िविशटता | Ans- D

114. यूिलक अलो ंमे ं नाइटोजन इन बेसो ंके िकस एक जोड़े को उसके
आगे दी गई ेणी के साथ गलत िमलाया गया है  

(A) थाईमीन, यरैूलीस - पायिरिमिडन

(B) यरैूिसल, साइटोसीन - पायिरिमिडन

(C) वावीन, ऐडीनीन - यरूीन

(D) एडीनीन, थाईमीन - यूरीन | Ans- D

(A) कॉपर

(B) मैनीज

(C) मैनीिशयम

(D) कैिशयम | Ans- C

115. राइबोसोम की दो उप इकाइयां िकसके ाितक आयन तर पर
संयत हु ुई रहती है  



116. टांसिशन इकाई मे ं, एक िनिचत म मे ं इंटांस के िनकासन
तथा एसॉस के जड़ुने को कहते है ं- 

(A) पलाइिसंग

(B) टेिलगं

(C) ांसफॉरमशेन

(D) क िपगं | Ans- A

117. िननिलिखत मे ं से कौन सा कथन िजन कुट के िवषय मे ं सय नही ंहै
 

(A) mRNA मे ं एक को असतत ्प मे ं पढ़ा जाता है

(B) यह साविक होता है

(C) यह अपभट होता है

(D) यह सिंदध होता हैयह सिंदध होता है | Ans- A

118. िननिलिखत मे ं से िकसके पयोगो ंारा जीन कूट की िपकृित की
खोज हुई  

(A) नीरेनबग तथा मथाई

(B) हष तथा चजे

(C) मोगन तथा टुटवेट

(D) िवडल तथा टेटम | Ans- A

119. वह कौन सा वैञािनक है जो 1995 मे ं पॉली राइबोयूिलयोटाइड
के कृिम संलेषण हेत ुनोबेल परुकार से समािनत िकया गया  

(A) कोरेन वग

(B) केिवन

(C) खरुाना

(D) ओकावा | Ans- D

120. द्िवगणुन मे ं पयुत होने वाला एजंाइम है- 

(A) डीएनएच

(B) एलडोलजे



(C) RNA पॉलीमरेज

(D) DNA पॉलीमरेज | Ans- D

121. अनवुांिशक कूट मे ं कूट के िलए िकतने शद होते है ं  

(A) 1

(B) 2

(C) 3

(D) 4 | Ans- A

122. RNA संबंधन के पचात कौन सा एजंाइम एजोन खंडो ंको पनुः
जोड़ता है  

(A) RNA पॉलीमरेज

(B) RNA पाइमर

(C) RNA लाइगेज

(D) RNA पोिटएज | Ans- C

123. अनवुांिशक कूट शदकोश मे ं िकस आवयक 20 एिमनो अल हेतु
िकतने कोडोन पयोग िकए जाते है ं  

(A) 61

(B) 60

(C) 20

(D) 64 | Ans- A

124. एक DNA अण ुमे ं एडीनीन एवं थायिमन के मय उपिथत
हाइडोजन बंधो की संया है - 

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 8 | Ans- A

125. यिद DNA के िकसी पथृक िकए गए टेन को 82-92०C ताप पर
रखा जाए तो- 



(A) यह RNA म पिरवितत हो जाता है

(B) यह दो खडंो ंम टूट जाता है

(C) यह अनेक खडंो ंम टूट

(D) यह खलु जाता है और दोनो ंरजकु पथृक हो जाता है | Ans- D

126. िदए गए कोडोन मे ं से कौन UGC के समान सचूना को कोड करता
है  

(A) UGU

(B) UGA

(C) UAG

(D) UGG | Ans- A

127. एक जीन - एक एजंाइम अिभकपना िकसने पततु की थी  

(A) आर० फ कलीन

(B) हष तथा चजे

(C) ए० गैरोड

(D) िवडल तथा टेटस | Ans- D

128. B- वपी DNA कंुडिलनी का एक घमुाओ लगभग िकतना होता है
 

(A) 20 mm

(B) 0.34 mm

(C) 3.4 mm

(D) 5 mm | Ans- C

129. DNA अण ुके पितसमांतर रजकूो का अथ है िक- 

(A) एक रजकु वामावत घमूता है

(B) दो DNA राजकुो ंके िसरो ंपर साझा फाफेट समहू होते ह ह

(C) दो DNA रज ूको के आरंभ पर दो फाफेट समहू िवपरीत िथितयो ंपर होते है ं

(D) एक रजकु दिणावत घमूता है | Ans- C



130. अंग िवभाजन का आणिवक आधार, टांसिशन मे ं िकसके ारा
मॉडुलन पर आधािरत होता है  

(A) RNA पॉलीमरेज

(B) राइबोसोम

(C) टांसिशन कारक

(D) ऐटंीकोडोन | Ans- C

131. टांसिशन के दौरान, RNA पॉलीमरेज पूण एजंाइम, एक जीन
उनायक के साथ बंधन करता है और एक काठी जैसी संरचना पात कर
लेता है इसका DNA - बंधन अनुम या है  

(A) TTAA

(B) AATT

(C) CACA

(D) TATA | Ans- D

132. DNA की दो पॉिलयूिलओटाइड ृंखलाए ंकैसी होती है ं  

(A) समांतर

(B) असतंत

(C) पितसमांतर

(D) असरंी | Ans- C

133. एक जीन-एक एजंाइम संबंध सवपथम िकसमे ं थािपत िकया गया था
 

(A) यूरोपोरा ैसा

(B) सामोनेला टाइिफमिुरयम

(C) इचिेरिचया कोलाइ

(D) िडलोकॉकस यमूोनी | Ans- A

134. डी०एन०ए० िफंगर िपंिटंग िनन मे ं से या है  

(A) DNA टाइिपगं

(B) DNA पोफाइिलगं



(C) A और B दोनों

(D) कोई नही ं| Ans- C

135. िनन मे ं से िकस DNA मे ं यूिरन है  

(A) A तथा C

(B) C तथा T

(C) A तथा G

(D) कोई नही ं| Ans- C

136. B-DNA के पूव  घमुाव मे ं नाइटोजीनस बेस के िकतने पेयस होते है ं
 

(A) 5

(B) 10

(C) 15

(D) 20 | Ans- B

137. डी०एन०ए० इनमे ं से िकस का अनवुांिशक पदाथ है  

(A) टी०एम०ही०

(B) बैटैिरयोफाज

(C) A और B दोनो ंम

(D) िकसी म भी नही ं| Ans- B

138. इनमे ं से कौन सा नाइटोजन बेस आर० एन० ए० मे ं नही ंपाया जाता
है  

(A) थाइिमन

(B) साइटोसीन

(C) गआुनीन

(D) एडेनीन | Ans- A

139. ओपेरॉन मॉडल या पदिशत करता है  

(A) जीन का िसथंिेसस



(B) जीन का एसपेशन

(C) जीन का रेगलुशेन

(D) जीन का फंशन | Ans- D

140. इनमे ं से कौन सा नाइटोिजनस बेस डी०एन०ए० मे ं नही ंहोता है 

(A) थाइिमन

(B) यरुािसल

(C) गआुनीन

(D) साइटोिसन | Ans- B

141. डी०एन०ए० से mRNA बनाने की िया को या कहते है ं  

(A) टांिसिशन

(B) िरिलकेशन

(C) ांसलशेन

(D) इनम स ेकोई नही ं| Ans- A

142. इनमे ं से कौन-सा नेजनीय बेस आर० एन० ए० मे ं नही ंहोता है 

(A) थाइिमन

(B) यरेूिसल

(C) अडेिनन

(D) साइटोसीन | Ans- A

143. आपेरशन मॉडल या पदिशत करता है  

(A) जीन का बनना

(B) जीन का कायावयन/एसपेशन

(C) जीन का रेगलेुशन

(D) जीन की ियािविध/फंशन | Ans- C

144. सकेुदिकयो ंमे ं tRNA, 5 Sr RNA एवं Sn RNA के अनलेुखन मे ं
इनमे से कौन अतगत है  



(A) आर० एन० ए० पालीमरेाज I

(B) आर० एन० ए० पालीमरेाज II

(C) आर० एन० ए० पालीमेराज III

(D) इनम स ेकोई नही ं| Ans- C


